Katanoata

Ana ibuoka ni iango te tia rabakau ibukin kakae aika ana tei maan iaon taian kakaewenako aika ana kaineti ma te Kuakua

12 Eberi 2022 

Kia hiwa rā, kia hiwa rā! E ngā mātanga, e ngā māngai, tēnei te karanga ki a koutou kia tono mai ki tēnei kaupapa, hei āwhina i tā mātou whai atu i te pae ora mō ngā hapori katoa o te motu.

A uki kaotinano n te bong aei ibukin kaainakin te Komete ibukin te ibuoka ni iango ae e boou iaon te Mauri ae e na kainaki irouia taan tei ae itiman mwaitia ibukin neneran kanganga ma katokaia iaon te Mauri aika riki ngkai ao nakon taai aika ana roko aika e rotii marurungia  kain Nutiran.

"E katerea COVID-19 kakawakin karaoan babaire iaon te mauri aika iai kakoauakiia ibukin mweraoin ao kaubwain te aba,” e taku Director-General ibukin te Mauri, Dr Ashley Bloomfield. 

"Bitaki ibukin kawakinan te mauri ao tararuaia mwauku e karekea te anga teuana ibukin karaoan mwakuri ae e na karekea te tamaroa nakoia mwakoro, riki ake a tuai tobwaaki raoi kainnanoia man te waaki ni kuakua, n aroia Māori ao kain te Pacific ao ake kain te mwakoro ibukia mwaku.

"Te komete e na ibuoka ni iango ni maroro, ni inaomata ni waki, ao n anga ibuobuoki iaon kukune n te tiaeanti aika iai aaia nakoia Minita iaon taian kakaewenako aika a tei maan ae ana rota maeuia kain Nutiran.

"E kantaningaki te Komete bwa e na rinanoi kanganga aika a rota maiua aomata ao mwakoro ao ni katebenakoi waaki aika a kaineti ma mwakuri ni kakaboraoi. 

"Ti ataia bwa e rangi mwaiti te rabakau iaon kawakinan te mauri inanon mwakoro ao reirei aika a rietata. Aio e na kakorakora aia reitaki ma te tautaeka," e taku Dr Bloomfield. 

Kia tono mai! E uki te kaotinano man te bong ae (12 Eberi) ao e na in n 6 May.  

